

29

аб-2.

Секретно

экз. № 2

*6.02.25.  
Бюро  
Генеральный*

НАЧАЛЬНИКУ СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КОМИТЕТА  
ГОСБЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР  
Генерал-лейтенанту юстиции

товарищу БОЛКОВУ А.Ф.

гор. Москва

ДСК. АДНАЯ ЗАПИСКА

о работе следственного отдела Комитета  
госбезопасности при СМ Литовской ССР

за 1973 год

В отчёмном году следственная работа КГБ при СМ Лит. ССР как и в прежние годы строилась в соответствии с требованиями уголовного и уголовно-процессуального законодательства, решениями Коллегии и приказами КГБ при Совете Министров СССР и Лит. ССР.

В целях дальнейшего улучшения расследования уголовных дел об особо опасных и иных государственных преступлениях, повышения уровня следствия и укрепления социалистической законности было организовано глубокое изучение следователями решения Коллегии КГБ при СМ СССР от 26 марта 1973 года, объявленного приказом № 0038 от 3 мая 1973 года и проведено оперативное совещание, на котором был дан анализ состояния работы в отделе и намечены конкретные меры по ее дальнейшему совершенствованию. 22 июня 1973 года вопрос о состоянии и мерах по совершенствованию следственной работы обсуждался на Коллегии КГБ при СМ Лит. ССР.

По вопросам улучшения следственной работы, укрепления социалистической законности, изъятия имеющихся еще тактических ошибок, повышения уровня служебно-войнской дисциплины в отделе систематически проводились оперативные совещания.

Определенное положительное влияние на повышение деловой квалификации следователей оказывало проводимые в отделе чекистские занятия, изучение приказов, обзоров, новейшей юридической литературы.

Значительное внимание уделялось подготовке молодых следователей. Все они закреплены за опытными следователями, составлены планы самостоятельной учёбы и план мероприятий политico-воспитательной работы с ними. Большую помощь в деле мобилизации следователей на выполнение задач, стоящих перед подразделением и политического воспитания личного состава руководству отдела оказывает бюро партийной организации.

В результате указанных выше мер достигнуто некоторое улучшение следственной работы в целом и повысился уровень работы ряда следователей. Так, например, ст. следователи по особо важным делам Линаускас, Маслаускас, ст. следователи Наркиевичюс, Лазаряевичюс, Урбонас могут руководить группами следователей при расследовании сложных групповых уголовных дел на особо опасных государственных преступников и обладают уже определенными практическими организационными навыками. Ст. следователь тов. Казанавичюс специализировался на раскрытии дел по фактам обнаружения бесхозяйной контрабанды. В 1973 году им успешно раскрыто 3 таких дела.

Произошли некоторые изменения в личном составе отдела. В отчёмном году уволены на пенсию зам. нач. отдела подполковник Янкевичюс А.К., ст. следователь майор Клопов И.Е. и по состоянию здоровья ст. следователь капитан Лакавичюс С.С. Заместителем начальника отдела назначен нач. II отделения майор Кажис В.К., начальником отделения ст. следователь капитан Римкус А.В., приняты вновь на должности следователей окончившие юридический факультет Вильнюсского Госуниверситета лейтенанты Ўркштас П.Ю. и Валайтис С.К. Считаем, что в настоящее время в отделе имеется хорошее сочетание опытных и молодых следователей.

Выполняя задачи, стоящие перед отделом, в отчетном году проделана значительная работа по расследованию уголовных дел на особо опасных и иных государственных преступников, дел возбужденных по фактам антисоветских и других преступных проявлений и проверке архивно-уголовных дел.

3.

В 1973 году в производстве Следственного отдела находилось 32 уг. дела на 61 чел.

Из них:

- осталось в производстве на 1 января 1973 года - 10 дел на 16 чел.
- возбуждено в 1973 г. след.отделом - 19 дел на 41 чел.
- возобновлено производством из числа приостановленных (измена Родине) - 1 дело на 1 чел.
- Поступило из других органов - 2 дела на 2 чел.

Уголовные дела в 1973 году возбуждались по следующим составам преступления:

1. Об антисоветской агитации и пропаганде - 8 дел на 18 чел.
2. Измена Родине в форме отказа возвратиться из-за границы - 3 дела на 3 чел.
3. Контрабанда - 5 дел на 14 чел.
4. Участие в карательных отрядах в 1941-1945 г.г. - 1 дело на 1 чел.
5. Нарушение правил о валютных операциях (по групповому делу возб. в 1972 г.) - на 3 дел.
6. Иные преступления (по групповому делу) - на 3 чел.

В истекшем году закончено следствием 20 уг. дел на 42 чел., приостановлено 6 уг. дел на 2 чел.

Из числа законченных уголовных дел направлено в суд 15 дел на 36 чел., прекращено 5 дел на 6 чел.

Осталось в производстве на 1 января 1974 года 6 уголовных дел на 12 чел. Из них:

4.

Измена Родине в форме невозвращения из-за границы - I дело на 1 чел.

Об антисоветской агитации и пропаганде - I дело на 5 чел.

Участие в карательных отрядах в 1941-1945 г.г. - I дело на 1 чел.

Об утере совершенно секретных документов - I дело на 1 чел.

О контрабанде - 2 дела на 4 чел.

Законченные уголовные дела расследовались в следующие сроки:

До 2-х месяцев - II дел на 12 чел.  
(4 чел. без ареста)

От 2 до 6 месяцев - 5 дел на II чел.  
(1 чел. без ареста)

От 6 до 9 месяцев - 4 дела на 19 чел.

От 6 до 9 месяцев расследовались сложные групповые уголовные дела, по которым во время следствия привлекались к уголовной ответственности вновь выявленные соучастники обвиняемых.

В 1973 году Следственным отделом было расследовано ряд сложных групповых дел, представляющих определенный оперативный интерес.

Одним из таких дел по нашему мнению является уголовное дело № 368 на Сакалаускаса, Жукаускаса и других, всего 5 чел.. К началу расследования по делу групповой агентурной разработки были получены достоверные оперативные данные о том, что преподаватель Каунасского политехнического института Сакалаускас, студент медицинского института Жукаускас, инженер Повилионис организовали преступную группировку, участники и практическая деятельность которой были глубоко законспирированы. Оперативными средствами фиксировались разговоры Сакалаускаса, Жукаускаса, и Повилиониса об антисоветских листовках, размножении и распространении литературы, тайниках, приобретении оружия. Однако

установить конкретные факты их преступной деятельности не удавалось. В связи с этим было принято решение реализовать полученные оперативные данные следственным путем.

За день до проведения гласных следственных мероприятий в гор. Каунасе, был допрошен в качестве свидетеля Урбонавичюс, проходивший в то время срочную службу в гор. Тбилиси и значился, как близкая связь Жукаускаса. Урбонавичюс показал, что Жукаускас и Сакалаускас осенью 1971 года вербовали его в антисоветскую организацию, уговаривали вместе готовить и распространять листовки.

27 марта 1973 года на квартирах Жукаускаса, Сакалаускаса, Повилиониса были проведены обыски. В начале же расследования выяснилось, что близкими их преступными связями являются Гудайтис и Натинас, на квартирах которых немедленно провели обыска. В результате этих обысков были изъяты четыре пишущие машинки, электрографический копировальный аппарат "Эра", большое количество антисоветской литературы. Сразу же после обыска, путем сличения шрифтов было установлено, что на изъятой в квартире Повилиониса пишущей машинке были отпечатаны антисоветские листовки, распространявшиеся гор. Каунасе в феврале 1972 года. Повилионис показал, что пишущую машинку ему привез Жукаускас. Жукаускас, допрошенный по данному факту, признался, что листовки изготовили и распространяли он совместно с Повилионисом, Сакалаускасом и Гудайтисом. В ходе дальнейшего расследования этого дела, в сочитании следственных и оперативных мероприятий, была установлена практическая преступная деятельность и преступные намерения арестованных. Был выявлен и арестован завербованный Жукаускасом житель гор. Мажейкий Машкявичюс. Последний вместе с Жукаускасом расхищали памятники искусства в Мажейкайском районе. Жукаускас передал Машкявичюсу для распространения антисоветские листовки и дал задание готовиться к убийству одного общественного деятеля, поступить на юридический факультет, а затем устроиться работать в органы КГБ.

Наряду с проведением антисоветской агитации и пропаганды и созданием антисоветской организации, Гудайтис нарушал правила о валютных операциях. Сакалаускас вместе с Жукаускасом похитили

84

из 4-й средней школы гор. Каунаса четыре пишущие машинки.

Во время следствия по оперативным данным было обнаружено несколько тайников, в которых хранилась распространявшаяся сбыталяемыми литература антисоветского содержания, фото негативы нелегальных антисоветских изданий предназначавшиеся для передачи в СИА. Кроме этого, выявлен ряд лиц, которые были завербованы в антисоветскую организацию или готовились к вербовке, однако практически сами преступлений еще не совершили. В отношении этих лиц материалы из уголовного дела № 368 выделены и переданы органам дознания для дополнительной проверки.

Заслуживает определенного внимания и уголовное дело на участников антисоветской организации Мираускаса и др.

В декабре 1972 года от кандидата на вербовку "С" были получены данные о том, что житель гор. Шилуте Валюс обратился к нему за помощью составить текст антисоветских листовок и присяги. В это же время Валюс рассказал источнику о существовании в гор. Шилуте антисоветской организации. В процессе дальнейшей разработки был выявлен участник антисоветской организации Мираускас А.С. В начале февраля 1973 года Валюс обратился к источнику с просьбой не знает ли он кто смог бы сшить флаги бывшей буржуазной Литвы и сообщил, что участники организации намерены эти флаги вывесить в гор. Шилуте на 16 февраля 1973 года. Однако к тому времени выявить всех участников организации не удалось.

С тем, чтобы не допустить в гор. Шилуте совершения каких-либо антисоветских проявлений Мираускас и Валюс были взяты под наблюдение силами наружной разведки КГБ при СМ Литовской ССР.

Вечером 16 февраля 1973 года Мираускас, Валюс и другие их связи всего 6 человек собрались в пивном баре, где выпивали и стали нарушать общественный порядок. В связи с этим четверо из них сотрудниками милиции были задержаны. Это обстоятельство было использовано для проведения бесед и выяснения возможного их участия в антисоветской организации. Во время беседы задержанный Мачайскас подробно рассказал о создании в гор. Шилуте антисоветской организации, ее участниках и преступных целях.

35

7.

По получении объяснений Мачанскаса на место был командирован следователь, который возбудил уголовное дело и произвел обыск у участников организации.

Во время обысков было обнаружено: у Мираускаса А.С. изъяты записи програмного характера о направлениях антисоветской деятельности участников организации и подготовленные записи антисоветского содержания для изготовления листовок. У Вильчяускаса на работе изъят изготовленный флаг бывшей буржуазной Литвы, заготовки для изготовления еще 12 флагов и другие доказательства.

Будучи допрошен в качестве подозреваемого Мираускас А.С. показал, что в мае 1972 года он принимал активное участие в гор. Каунасе в групповых действиях по злостному нарушению общественного порядка. Затем прибыв на жительство в гор. Шилуте систематически стал прослушивать заграничные радиопередачи антисоветского содержания, под влиянием которых у него сформировались антисоветские взгляды и 18 декабря 1972 года для борьбы против советского строя в Литве в гор. Шилуте создал антисоветскую организацию под названием "Свободу Литве" и возглавил ее.

Кроме того, он показал, что житель гор. Шилуте Вильчяускас Бронис Кгнаса, 1951 года рождения в возглавляемой им организации являлся главарем группы безопасности.

Рабочий завода "Гидропривод" Валис Вольдемарас Зенона, 1955 года рождения является главарем литературной группы организации.

Слесарь того же завода Рупленас Кестутис Ионо, 1951 года рождения - главарь группы снабжения.

Житель гор. Шилуте Вайткус Видас-Конас Пястро, 1950 года рождения - главарь диверсионной группы.

Фрезеровщик Шилутского мебельного комбината Мачанскас Николас Миколаса, 1950 года рождения - главарь группы политического просвещения.

Его брат Мираускас Еугенијюс Стасиса, 1955 года рождения - казначей антисоветской организации.

Показания Мираускаса А.С. полностью подтвердили и допрошенный в качестве подозреваемого Вильчяускас Б.И.

На основании вышеуказанных доказательств Мираускас А.С., Вильчяускас Б.И. и Валюс В.З. были арестованы. Затем были собраны дополнительные доказательства и арестованы: Рупленас К.И. и Вайткус В.И.П.

Следствием по делу установлено, что участники созданной Мираускасом А.С. антисоветской организации с целью подрыва и ослабления советской власти имели намерение привлечь на свою сторону массы; вербовать в организацию новых членов; готовились распространить в г.г. Шилуте, Пагегай и К.Науместис листовки антисоветского содержания и вывесить флаги бывшей буржуазной Литвы; создали в организации шесть групп и назначили их главарей, регулярно проводили нелегальные соборища; 16 февраля 1973 года отмечая так называемый "день независимости" бывшей буржуазной Литвы в пивном баре гор. Шилуте провели соборище.

Совершенные Мираускасом, Вильчяускасом, Валюсом, Рупленасом и Вайткусом преступления в ходе следствия были подтверждены признаниями самих обвиняемых, показаниями свидетелей и изъятыми вещественными доказательствами.

16 ноября 1973 года Мираускасу А.С., Вильчяускасу Б.И., Валюсу В.З., Рупленасу К.И. и Вайткусу В.И.П. Судебной коллегией Верховного Суда Литовской ССР определены различные меры наказания. В отношении Мачанскаса, Мираускаса Е.С. и других, проходивших по делу лиц применены меры общественного воздействия.

достигнуты некоторые положительные результаты в раскрытии уголовных дел, возбужденных по фактам особо опасных и иных государственных преступлений.

Так, на 1 января 1973 года осталось нераскрытыми 12 дел. За год вновь возбуждено 4 дела. Из них: о контрабанде - 3, об утрате секретных документов - 1.

За это же время раскрыто 7 уголовных дел. Из них: дело по факту распространения "хроники католической церкви Литвы" - 5 дел, о контрабанде и дело об утрате совершенно секретных документов. По раскрытым уголовным делам привлечено к уголовной ответственности 13 человек. В отношении 2 человек продолжается документация и исследование доказательства после чего

9.

будет решаться вопрос о привлечении их к уголовной ответственности.

Как показала практика расследования уголовных дел по фактам обнаружения бесхозяйной контрабанды эти дела могут быть успешно раскрыты при хорошем взаимодействии следователей и оперативных работников, широком применении агентуры и оперативно-технических средств. Важным моментом в раскрытии данной категории дел является своевременность возбуждения уголовного дела и участие следователей в проведении первоначальных следственных действий, как например, осмотра места происшествия и изъятых контрабандных товаров, что позволяет сохранить вещественные доказательства и обнаружить следы и предметы, которые затем способствуют обнаружению преступников.

Так, например, 17 августа 1972 года на судне "Ю.Гарялис", возвратившемся в Клайпедский порт из заграничного промыслового рейса, были обнаружены контрабанда в крупных размерах, о чем было сообщено следователю, находившемуся в то время в командировке в гор. Клайпеда. На следующий день при продолжении таможенного досмотра были обнаружены еще несколько тайников с контрабандными товарами, которые уже изымались и осматривались следователем, в результате чего на упаковках (целлофановых мешках) удалось обнаружить 10 отпечатков пальцев рук, пригодных для идентификации личности. В первый день сотрудниками таможни контрабандные товары изымались и осматривались без соблюдения необходимых требований, а поэтому на этой части упаковки обнаружить таких-либо следов не удалось.

13 сентября 1974 года по данному факту было возбуждено уголовное дело. В процессе следствия было установлено, что 5 из 10 обнаруженных на упаковках контрабандных товаров отпечатков пальцев принадлежат мотористу подозреваемому в совершении преступления.

На основании заключения дактилоскопической экспертизы и других косвенных доказательств о причастности к совершению вышеуказанной контрабанды последний был арестован. Однако на первом этапе расследования уголовного дела Микалаюна показаний не дал, а затем впал в реактивное состояние и его допрос вынуждены были прервать.

10.

В результате проведенных оперативных мероприятий удалось оказать положительное влияние на подозреваемого моториста судна в результате чего он явился в отдел КГБ в гор. Клайпеде с признанием своей вины, а затем дал подробные показания об обстоятельствах совершения контрабанды и её участниках, в том числе и на как на одного из организаторов. С использованием показаний удалось разоблачить всех принимавших участие в совершении контрабанды на судне "Ю.Гарялис" и привлечь к уголовной ответственности 3-х контрабандистов. По данному уголовному делу реализовано контрабандных товаров на сумму 20370 рублей.

Следует отметить, что на первом этапе расследования уголовного дела на ст. следователем майором Ковалевым С.И. при допросе обвиняемого было допущено ряд тактических ошибок и недостатков в оформлении дела при направлении его в суд для применения к принудительных мер медицинского характера. В связи с этим дело было возвращено на доследование.

10 июня 1973 года в порту Калининград на судне "Кара" Литовского морского пароходства во время таможенного досмотра были обнаружены контрабандные товары: 373 платка, 7 париков, 1 зонт и 5,95 м ткани кримплен на общую сумму 2376 руб. Для их скрытия был использован специальный тайник - пустота под порогом дверей, ведущих с главной палубы в раздевалку грузчиков. По данному факту 16 июля 1973 года было возбуждено уголовное дело. Совместно с отделом КГБ в г.Клайпеда разработали план оперативно-технических и следственных мероприятий, которыми предусматривалось по косвенным признакам установить круг подозреваемых.

При решении этой задачи были использованы два доверенных лица и один агент. Одновременно с проведением следственных действий, применением личерной техники, наружного наблюдения, осуществлялись оперативные мероприятия, что позволило контролировать, правильно ли следователь применяет тактику допросов и своевременно вносит в ее изменения. Получаемые следственные и оперативные данные тщательно анализировались, что позволило в течение 10 дней установить круг лиц, причастных к данной

## II.

контрабанде. Их оказалось 5 человек из состава команды судна.

В процессе допроса одного из подозреваемых с учётом имеющихся оперативных данных следователю удалось его разоблачить и получить исчерпывающие показания на остальных его соучастников.

Существенным недостатком, что отрицательно сказывалось на своевременное раскрытие преступления явилось то, что Калининградским областным Управлением КГБ не было своевременно возбуждено уголовное дело, а материалы о факте контрабанды поступили в КГБ при СМ ЛССР только через месяц.

В результате расследования уголовных дел о нарушении правил о валютных операциях и контрабанде было изъято и обращено в доход государства товаров, ценностей на сумму 52600 рублей.

Глубокому и всестороннему расследованию уголовных дел способствовало использование внутрикамерной агентуры, оперативно-технических средств и возможностей оперативных подразделений. В 1973 году для разработки обвиняемых нами использовалось 25 внутрикамерных агентов. Через внутрикамерную агентуру следователи получали информацию о поведении обвиняемых, совершенных преступлениях, неизвестных ранее сообщниках, тайниках с антисоветскими документами и др. сведения.

Так, например, по уголовному делу на Жукаускаса и других для разработки обвиняемого Повилиониса был введен с воли опытный агент 5-го отдела КГБ при СМ Лит.ССР "Прима". В течение двух недель Повилионис источнику по своему делу говорил мало. В соответствии с легендой "дело" на источника было передано прокурору, а мера пресечения изменена на подписку о невыезде. Перед уходом источника из камеры Повилионис рассказал ему место укрытия антисоветской литературы и попросил передать сестре, чтобы она ее уничтожила. Указанные данные источник сумел передать следователю в отсутствии в камере Повилиониса.

В связи с тем, что у следователя имелось постановление с санкцией Прокурора на повторный обыск квартиры Повилиониса, было решено немедленно реализовать данное постановление. Повторный обыск планировался в связи с показаниями Жукаускаса о том, что у Повилиониса хранится антисоветская литература, кото-

410

12.

во время первого обыска обнаружена не была.

После начала повторного обыска источник был освобожден и "стал выполнять" поручение Повилиониса. Во время тщательного повторного обыска в квартире Повилиониса удалось обнаружить два тайника с литературой антисоветского содержания. Сам обыск следователем был организован так, чтобы члены семьи не могли бы заподозрить о наличии у него данных о тайниках.

В разработке обвиняемого Йукаускаса участвовал опытный агент "Ланенас". Хотя вначале Йукаускас не рассказывал о своем деле, агент же под большим "секретом" рассказал о своем деле не называя ни фамилии соучастников, ни адресов. Поведение агента расположило к нему Йукаускаса и тот рассказал о всех своих преступлениях. Данные, полученные от внутrikамерного агента успешно использовались в допросах соучастников Йукаускаса, Сакалаускаса и Повилиониса, а затем их показания использовались при допросах Йукаускаса. Быстро у арестованного Йукаускаса создалось впечатление, что его соучастники во всем признались и он, чтобы не оказаться в худшем положении, решил написать "чистосердечные показания". Следует отметить, что эти "чистосердечные показания" во многом способствовали глубокому и объективному расследованию уголовного дела.

В практике работы с внутrikамерной агентурой имелись ряд других положительных примеров.

Проделана некоторая работа по раскрытию уголовных дел с признаками особо опасных государственных преступлений прошлых лет.

По уголовному делу № 258 розыск лиц, совершивших убийство Полтарацкаса М.А. в 1973 году проводился агентурно-оперативным путем согласно планам, утвержденным руководством КГБ при СМ ЛССР в марте и сентябре 1973 года. Собранные данные о появлении в районе убийства Полтарацкаса в 1954 году бывшего бандглаваря Раманаускаса (кличка "Ванагас"), в связи с чем выдвигута и проверяется версия о его причастности к этому преступлению.

Проведенной проверкой установлено, что группа нелегалов, находившаяся в 1952 году в дер. Кударишкес у гражданина Бурнейки, а также группы Патинскаса и Киршиса, действовавшие в районе

41

13.

дер. Райтининкай, к убийству Полтарацкаса не причастны. Получены данные, требующие дополнительной проверки версии о причастности к убийству Полтарацкаса местных религиозных фанатиков, как месть за сожжение костела в м. Рылишкис в 1953 году.

С целью более глубокой проверки этой версии выявлены новые лица, активные церковные деятели, лица, вложившие в прошлом свои средства на строительство храма, установлены доверительные отношения с отдельными представителями духовенства.

Проведена проверка сигналов в отношении лиц, высказывавших угрозы в адрес Полтарацкаса.

Допрошен ряд свидетелей (Рамишаускас, Казлаускас и др.) с целью выяснения и уточнения отдельных обстоятельств, имевших место перед совершением преступления.

По уголовному делу № 26/19650 розыск убийцы, совершившего террористический акт над председателем колхоза А. Мазуронисом в течение 1973 года велся гентурно-оперативными средствами. В основном проверялись версии причастности к данному убийству.

Предпринимались меры подбора и подставы агентуры, однако к своим связям, пытающимся завести с ним разговор об обстоятельствах убийства Мазурониса и его арестом относится настороженно. В связи с этим в 1973 году каких-либо конкретных данных в процессе его разработки получить не удалось.

В конце 1973 г. прибыл из деревни на жительство в г. Каунас к своему сыну. В настоящее время изучается его окружение с целью подбора агентуры и проведения оперативно-технических мероприятий.

В процессе оперативного розыска каких-либо данных, дающих основание для возобновления расследования уголовного дела и проведения следственных действий не получено.

По уголовному делу № 6 по факту убийства Ногинса в 1973 году при проведении следственных и агентурно-оперативных мероприятий главное внимание уделялось получению от бывших

## 14.

бандитов Ракаускайте, Садаускайте, Бочкуса и Янчаускене дополнительных данных на Любартаса, Шимкуса и разрабатываемого и других лиц, подозреваемых в убийстве Ногинса.

С этой целью Ракаускайте, Садаускайте и Янчаускене были допрошены о прошлых связях с участниками банды. Для изобличения их в том, что на допросах они дают неправдоподобные показания, было проведено ряд очных ставок. Однако и после этого Ракаускайте, Садаускайте и Янчаускене продолжали отрицать свои прошлые связи с участниками банды и свою осведомленность о лицах, совершивших убийство Ногинса.

Поведение Ракаускайте и Садаускайте после допросов контролировалось мероприятием "Т". В результате этого получены данные, что собранные в отношении их доказательства являются объективными, но несмотря на это на следствии они не намерены давать правдивые показания, так как не желают выдавать им известных лиц. Выявлено ряд новых лиц, к которым могут быть осведомлены о прошлых связях Ракаускайте и Садаускайте с бандитами (По имеющимся оперативным данным им известны лица, совершившие убийство Ногинса).

С учётом вновь полученных данных проводились агентурно-оперативные мероприятия по установке и проверке лиц, представляющих интерес в розыске преступников, совершивших убийство Ногинса.

По уголовному делу № 251, возбужденному по факту распространения антисоветских листовок в разных городах республики получены данные о возможной причастности к их изготовлению и распространению Грачюса Альфредас Павло, 1937 год рождения, механика управления дорожного строительства, проживающего в гор. Бильинсе.

Личность Грачюса совпадает с предполагаемым обликом автора и распространителя листовок. Полученный негласным путем почерк Грачюса и чернила из его авторучки были направлены на графическую и химическую экспертизу. По заключению экспертов почерк Грачюса по многим признакам совпадает с почерком исполнителя листовок, состав чернил, взятых из авторучки подозреваемого, идентичен с чернилами, которыми написаны адреса на конвертах с антисоветскими листовками.

15.

Разрабатываются мероприятия по получении дополнительного образца почерка Григалнаса в большем объеме, проверке его и ближайших его связей, получения изготовленных им фотоснимков для идентификации кадрирующей фотограмки.

Уголовное дело № 216. Возбуждено 18 февраля 1966 года Каунасским горотделом КГБ по факту вывешивания в г. Каунасе в ночь на 16 февраля трех флагов бывшей буржуазной Литвы. Затем это дело передано в следственный отдел КГБ при СМ Лит.ССР. В данном делу приобщены материалы расследования еще 3 фактов вывешивания флагов бывшей буржуазной Литвы в гор. Каунасе: два 13 февраля 1967 года, один 6 ноября 1967 года и два 16 февраля 1969 года.

Расследование по делу приостанавливалось и четырежды возобновлялось. Последний раз приостановлено 24 июня 1970 года. В целях розыска преступников проводились оперативно-розыскные мероприятия, проверен ряд сигналов в отношении нескольких лиц, подозревавшихся в вывешивании указанных флагов, однако положительных результатов получено не было.

13 февраля 1973 года в гор. Каунасе снова был выведен флаг бывшей буржуазной Литвы, в связи с этим Каунасским ГО КГБ составлен план оперативно-розыскных мероприятий, во исполнение которого проверено несколько сигналов в отношении лиц, подозревавших в совершении данного преступления, однако положительных результатов не достигнуто.

По уголовному делу № 344 факты распространения антисоветских листовок в гор. Папевежисе в 1973 году расследовались с учётом имеющих место в городе антисоветских проявлений. В ходе расследования и розыскно-работы установлен Григалнас и два его сообщника, которые за несколько раз распространяли более ста листовок идеологически вредного и националистического содержания. С целью выяснения не причастен ли Григалнас и его сообщники к распространению листовок в июне 1972 г. разработан план оперативно-следственных мероприятий, который в настоящее время выполняется.

Как уже указывалось выше, Следственным отделом в 1973 году было прекращено в процессе расследования 5 уголовных дел на 6 чел. В том числе 1 дело на 1 чел (Бальчюнаса) за отсутствием в деянии состава преступления. Остальные 4 дела на 5 человек по мотивам нецелесообразности предания обвиняемых суду.

26 января на основании ч. I ст. 233 УПК Лит.ССР прекращено уголовное дело на Бальчюнаса Р.Б., поступившее для дальнейшего расследования из Прокуратуры. Бальчюнас Р.Б. обвинялся в том, что он работая электриком на заводе в гор. Рокишкис в разговоре с бригадиром Л.Жемайтисом и в присутствии двух других рабочих допускал враждебные высказывания в адрес членов КПСС и Советской власти, т.е. в совершении преступления, предусмотренного ст. 199<sup>1</sup> УК Лит.ССР. Прокуратура Лит.ССР считала, что в деянии Бальчюнаса имеются признаки преступления, предусмотренного ст. 68 ч. I УК Лит.ССР.

В процессе дополнительного расследования по этому делу было установлено, что Бальчюнас с сентября 1969 года по день ареста работал на заводе и проявил себя как хороший специалист за хорошую работу поощрялся и был помещен на заводскую посеку Ночёта.

По роду своей работы Бальчюнас бывал в цехе завода, где работал с бригадир Жемайтис, его земляк.

В свою очередь Бальчюнас, зная, что Жемайтис является членом партии, отвечая ему на насмешки, стал допускать враждебные советской власти высказывания,

Все свои высказывания Бальчюнас адресовал только Жемайтису и допускал их только в разговорах с ним. Некоторые из высказываний Бальчюнаса в адрес Жемайтиса, слышали находящиеся поблизости рабочие Мгоров и Рязанцев.

Допрошенные в качестве свидетелей друзья по работе и знакомые, хорошо знавшие Бальчюнаса, показали, что он никогда враждебных советской власти высказываний в их присутствии не допускал.

Данное уголовное дело было изучено в вверенном Вам отделе и принятое нами решение поддержано.

26 апреля 1973 года на основании ст.9 УПК Лит.ССР прекращено уголовное дело № 356 на

Дело было возбуждено 27 июля 1972 года начальником следственного отдела прокуратуры гор.Риги по факту обнаружения 28 апреля 1972 года на судне "Петровск" Литовского морского пароходства контрабандных товаров - 8 кг. 80 гр. мохеровой пряжи на сумму 1920 руб. Дело расскрыто не было и 23 октября 1972 года через прокурора Литовской ССР поступило в следственный отдел АБ при СМ Лит.ССР. В апреле 1973 года было установлено, что контрабанду совершил матрос 1948 г.р. рождения.

11 апреля 1973 года привлекли к уголовной ответственности и ему предъявили обвинение в совершении преступлений, предусмотренных ст.77 и ч.2 ст.164 УК Лит.ССР. В предъявленном обвинении признал себя виновным полностью.

Мотивами прекращения уголовного дела явилось то, что перемещение через госграницу 8 кг.80 гр. мохеровой пряжи не повлекло тяжких последствий - мохера была изъята и реализована в доход государства, сам не представлял большой общественной опасности, он чистосердечно раскаялся в содеянном, имел постоянную работу, характеризовался положительно и коллектив трудящихся погрузочно-разгрузочного района Клайпедского морского рыбного порта, где работал грузчиком, ходатайствовал о передаче его на поруки. Было принято во внимание и семейно-бытовое положение.

28 апреля 1973 года прекращено дело № 291, возбужденное 9 октября 1969 года по признакам преступления, предусмотренного ч.1 ст.62 УК Лит.ССР на -

Барткуса Кестутиса с<sup>ы</sup> Зигмаса, 1936 г.р., чл. КПСС, зам. председателя местного комитета Алитусских электросетей.

18.

Барткус К.З., будучи в туристической поездке в Югославии, 2 октября отделился от группы, сбежал в Италию, где у местных властей попросил политического убежища.

28 февраля 1973 года Барткус К.З. добровольно вернулся в СССР из Швеции, в связи с чем расследование по уголовному делу было ~~вс~~ возбуждено. Барткус арестован и ему предъявлено обвинение в измене Родине. В процессе расследования каких-либо данных о враждебной деятельности Барткуса за границей, а также его принадлежности к иностранным разведкам не было получено. Учитывая, что Барткус добровольно вернулся в СССР, раскаялся в содеянном и в настоящее время не представляет общественной опасности, уголовное дело в отношении его с согласия прокурора прекращено на основании ст. 6 УПК Лит. ССР. Из-под стражи Барткус был освобожден 5 апреля в связи с проведением в отношении его агентурных и оперативно-технических мероприятий.

3 декабря 1973 года прекращено уголовное дело № 379.

14 мая 1973 года в м. Аланта, Молетского района было обнаружено 7 листовок антисоветского содержания. Листовки были распространены путем прикрепления к различным общественным зданиям. Во время осмотра листовок было выявлено сходство текста двух листовок с текстом антисоветского стихотворения, которое распространялось в 1972-1973 годах в различных местностях Литовской ССР. По факту распространения упомянутого стихотворения возбуждено уголовное дело и проводится расследование. Документация факта распространения антисоветских листовок в м. Аланта в начале проводилась по делу о распространении стихотворения. В ходе следствия были получены доказательства о том, что листовки распространяли бывшие ученики Алантайской средней школы:

Титенис Битаутас с. Бронюса, род. 19 марта 1957 года в дер. Антакшю, Молетского района, учащийся I курса Клайпедского мореходного училища, проживал в гор. Клайпеда, ул. и

Юрас Битаутас с. Антанаса, род. 3 мая 1957 года в дер. Вителишкю, Молетского р., учащийся I курса Алантайского сельскохозяйственного техникума, проживает в м. Аланта.

На основании собранных доказательств о том, что Титенис и Юрас совершили самостоятельное преступление, уголовное дело

1 ноября в отношении их было выделено в отдельное производство и они были привлечены в качестве обвиняемых в проведении антисоветской агитации, т.е. в совершении преступления, предусмотренного ч. I ст. 68 УК Литовской ССР.

Учитывая, что В. Титенис и В. Йюрас совершили преступление будучи несовершеннолетними, преступление совершили впервые, на совершение этого преступления их толкнул осужденный за антисоветскую агитацию Р. Чекелис, оба школой и комсомольской организацией характеризовались положительно, уголовное дело на них было прекращено и материалы направлены комиссии по делам несовершеннолетних.

10 декабря 1973 года прекращено уголовное дело, возбужденное 8 октября 1973 года на

уроженца дер. Памишкес, Игналинского района  
Литовской ССР,

проживавшего в гор.

Клайпеда, ул.

26 сентября 1973 года ушел на буксире  
в Гамбургский порт. 5 октября ночью около 4 часов без разрешения покинул судно и не вернулся. Во время розыска его найти не удалось, а работники консульства СССР в Гамбурге сообщили, что явился в гамбургскую полицию, где попросил политического убежища.

10 октября 1973 года вернулся в СССР. На допросах показал, что во время рейса увез за границу 834 рубля, которые в Гамбурге обменял на иновалюту. За эти деньги купил большое количество товаров, которые намеревался переправить в СССР контрабандным путем. Узнав у руководства буксира о намерении произвести обыск на судне, ночью бежал из судна и явился в полицию. Сотрудниками неустановленных служб допрашивался о сведениях военного характера и о промышленных объектах. При встрече с работниками посольства СССР в ФРГ убедился в нелепости своего поступка и дал согласие вернуться в СССР.

бежал в капиталистическое государство, где попросил политического убежища, клеветнически рассказывал о своих материальных условиях жизни, передал допрашивающим его работникам полиции некоторые сведения, которые хотя и не составляют государственной тайны, однако передача их иностранному

государству может нанести вред Советскому Союзу, поэтому в его действиях содержатся признаки преступления, предусмотренного ч. I ст. 32 УК Литовской ССР.

Принимая во внимание, что совершенное преступление не имело тяжких последствий, в беседе с работниками посольства СССР осознал свою ошибку, добровольно согласился вернуться в СССР и вернулся, раскаивается в совершении этого преступления, обещает честным трудом искупить свою вину. Уголовное дело прекращено на основании ст. 6 УПК Лит. ССР.

Во исполнение Указания КГБ при СМ Союза ССР № 27с от 31 мая 1968 года в 1973 году продолжали работу по сбору доказательств преступлений нацистских военных преступников. Работа строилась на основании отдельных поручений Прокуратуры Союза ССР и Следотдела КГБ при СМ Союза ССР.

В первом квартале года была закончена работа по сбору доказательств преступной деятельности нацистских военных преступников и других, которые в начале немецко-фашистской оккупации Литовской ССР принимали участие в расстреле советских граждан на территории бывшей Шяуляйской области.

В дальнейшем проводилась работа по сбору доказательств виновности бывшего начальника 2-го отдела управления госполиции гор. Алленштейна нациста причастного к убийству свыше 500 военнопленных, содержащихся в лагере № 33, дислоцировавшемся в начале войны вблизи гор. Прекуле Клайпедского района и бывшего служащего полиции безопасности и СД Пильграма совершившего злодеяния в годы минувшей войны в еврейском гетто города Каунаса.

В ходе сбора доказательств виновности нацистских военных преступников было установлено и допрошено более 200 свидетелей, знающих о злодеяниях нацистов, выявлено и изучено большое количество архивно-уголовных дел на немецких нацистов и их пособников и архивные материалы в республиканской и местных архивах.

Собранные материалы направлены в следственный отдел КГБ при СМ Союза ССР для передачи органам юстиции ФРГ.

Определенная работа проделана по проверке архивно-уголовных дел и исполнении отдельных поручений Прокуратуры республики по проверке учетных дел на выселяемых в прошлом семей.

За год отделом проверено 45 архивно-уголовных дел на 179 осужденных и 39 учетных дела. На 1 января 1974 года осталось на проверке 26 архивно-уголовных дела на 55 осужденных и 10 учетных дел.

Следует отметить, что поступление на проверку архивно-уголовных дел существенно не сократилось. Так, например, в 1972 г. поступило 81 дело на 245 осужденных, а в 1973 г. 62 дела на 207 осужденных. В то же время вдвое больше поступило на проверку учетных дел на выселяемых.

Проверка архивно-уголовных дел проводилась на должном уровне и серьезных замечаний о качестве проверки со стороны Прокуратуры республики не поступало. Однако в связи с возникновением ряда сложных групповых уголовных дел и сокращения следователей на данном участке сроки проверки архивно-уголовных дел стали более длительными.

Кроме расследования уголовных дел и проверки архивных дел следователи отдела II раз выезжают на чрезвычайные происшествия, проверяли жалобы граждан, проводили служебные расследования. 4 следователя принимали участие в расследовании уголовных дел, находящихся в производстве органов прокуратуры и МВД в связи с тем, что в этих делах имелись данные о намерениях обвиняемых к захвату самолетов и бегства за границу.

Паряду с некоторыми положительными результатами в следственной работе продолжают иметь место определенные недостатки и упущения.

Качество предварительного следствия еще не в полной мере соответствует современным требованиям. Отдельные следственные действия следователями проводятся недостаточно квалифицированно и юридически грамотно. Длительны еще сроки следствия и проверки архивно-уголовных дел. Мало еще следователи используют криминалистических средств в расследовании уголовных дел. Недостаточно активно ведется работа по раскрытию уголовных дел с признаками особо опасных государственных преступлений прошлых лет.

50

22.

В 1974 г. следственная работа будет направляться на выполнение решений Коллегии КГБ при СМ ССР от 26 марта 1973 года и КГБ при СМ Литовской ССР от 22 июня 1973 года по ее дальнейшему совершенствованию и устраниению отмеченных выше недостатков.

*У*ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
генерал-майор

Ю. ПЕТКЯВИЧОС

*У*ЧАЛЬНИК СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КОМИТЕТА  
ГОСБЕЗОПАСНОСТИ при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР  
полковник

Э. ПИСМИНАС

"13" января 1974 г.№ 4/144

*Леонид Григорьевич*